



SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 33
3/2018
20. január 2018

Cena 0,50 €

Ludo Stur

ZALOŽIL LUDOVIT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

LITERÁT PETER ŠTRELINGER
O DIGITÁLNEJ DEMENCIÍ
Strana 4.

KATALÁNSKA LEKCIA
O POMEROCH V ŠPANIELSKU
Strana 5.

MINISTER TOMÁŠ DRUCKER
A JEHO RECEPTY REZORTU
Strana 6.

DEMOKRATIZÁCIU ZAČÍNAL
RODENÝ BOLŠEVIK BILÁK
Strana 8.

JA MUSÍM BYŤ ZBOJNÍK,
BO KRIVDA VEĽIKÁ...
Strana 10.

SLOVO O SLOVENSKU

Česká a slovenská tlač i veľké svetové noviny, zaoberajúce sa politikou, si v týchto dňoch pripomínajú päťdesiate výročie závažnej zmeny vo vedení KSC: v januári 1968 do jej čela nastúpil dovtedy vo svete málo známy politik Alexander Dubček. Zmeny, ktoré sa tým začali, pomenovala tlač ako januárová politika, neskôr ako Pražská jar, ale sám Dubček dal tomuto veľkému experimentu najkrajší názov: socializmus s ľudskou tvárou.

Tlač sa okružnému výročiu venuje podľa svojej optiky, vyzdvihuje tie či oné kroky a udalosti. Prítom sa zabúda, že decembrové plénum ÚV KSC v roku 1967, ktorým sa všetko začalo, nebolo také jednoznačné. Súdruhovia sa do Vianoc nevedeli dohodnúť ani na tom, či na čele strany bude stáť človek, ktorý je zároveň prezidentom republiky, a ak sa tieto dve najvyššie funkcie naozaj rozdelia, kto zasadne za vrchstól KSC – a v štáte, kde mala strana ústavou deklarovanú vedúcu úlohu, vlastne aj za vrchstól republiky. Slovenskí delegáti, podporujúci Dubčeka, využili vianočnú prestávku, aby na svoju stranu dostali váhajúcich. Podarilo sa. Pražská jar sa mohla začať.

Ona však začala klíčiť oveľa skôr – už v celonárodnom odpore proti procesu s tzv. buržoáznymi nacionalistami v roku 1954, v ktorom odsúdili predsedu Zboru povereníkov Gustáva Husáka na doživotie, spisovateľa a diplomata Ivana Horvátha na dvadsaťdva rokov, filozofa Daniela Okáliho na osemnásť, publicistu Ladislava Holdoša na trinásť a básnika Ladislava Novomeského na desať rokov ťažkého žalára. Druhým púčikom jari bola „přyznamová revolúcia“ v roku 1956 so všetkými následnými vystúpeniami študentov. Prvými kvietkami obrody boli zjazdy slovenských spisovateľov a novinárov na jar v roku 1962 a postoje veľkej časti slovenskej tlače od tých čias. To už sú dokázateľné začiatky humanizácie spoločnosti a demokratizačného procesu v ČSR. To nie je naľakavosť menšieho, to je jednoducho história obrodného procesu v Česko-Slovensku. Päťdesiate výročie januára je skvelou príležitosťou si to pripomenúť.

Ján ČOMAJ



Osmičkové roky zásadne hýbali históriou slovenského národa Slovákovi by prospelo viac ctižiadostivosti

Ján ČERNÝ s použitím myšlienok a vyjadrení Antona HRNKA – Foto: Štefan KAČENA

Nedávno sme vstúpili do roka 2018. Číslica na jeho konci nás zväzda zamýšľať sa nad jej dejinným odkazom, pretože zlomové udalosti našich predkov sa odohrávali takmer vždy v rokoch končiacich sa na osmičku. Je to však iba prvý, zbežný pohľad...

Východiskom pre naše „osmičkové“ udalosti je revolúcia z rokov 1848 – 1849. Tam sa rozkrútilo koleso dejín, ktoré pochovalo starý feudálny svet založený na legitímite moci odvodennej „z Božej milosti“ a presadil sa princíp suverenity ľudu, suverenity národa. Slováci v tomto období nezostali mimo, ale prvý raz v histórii predstúpili pred národy Európy so svojou vlastnou predstavou o svojej budúcnosti ako suverénny, samosprávny národ s vlastnými politickými, kultúrnymi i hospodárskymi orgánmi a organizáciami.

ROZŠÍRENÁ SKEPSA

Na nedávnej konferencii, ktorú usporiadal Historický odbor MS pri príležitosti dvadsiateho piateho výročia vzniku dnešnej Slovenskej republiky a stého výročia vzniku Česko-Slovenska, profesor J. Bartl konštatoval, že Slovákovi chýba vôľa k moci. Je tu však aj čosi, čo je hlboko zakorenené v našej národnej povahe. Slováci majú veľa dobrých a krásnych vlastností, ale niektoré z nich sa priam devastujúco prejavujú najmä v štátoprávnej oblasti. Pracovať pre vlastný národ v slovenských pomeroch je čistý masochizmus. Prečo by sa niekto angažoval pre slovenský národ, keď ho na konci nečakajú vavriny a oslava, ale ponižovanie, ak nie niečo horšie.



Stáročia čakali Slováci na deň, keď ich domovina mohla vystúpiť z tmy na svetlo sveta ako samostatný štát a na dominante ich hlavného mesta sa mohla objaviť takáto slávnostná symbolika.

A štátne významné udalosti dostávajú tí, ktorí do takého človeka iba kopali...

ZLATÝ DÁTUM

Ďalším významným obdobím s osmičkou na konci boli roky 1867 – 1868. Rakúsko-uhorské vyrovnanie a následne prijatie tzv. národnostného zákona v roku 1868 definitívne pochovalo nádeje Slovákov, že budú môcť získať svoje samourčenie v rámci rakúsko-uhorskej monarchie. No a tú zlomovú osmičku priniesol rok 1918 a vznik česko-slovenského štátu, ktorý sa stal neskôr republikou. Pre Slovákov však bolo dôležitejšou

udalosťou rozviazanie tisícročného štátu s Maďarmi. Preto by mal byť 30. október 1918 zapísaný zlatým písmom v našich dejinách. Lebo práve rozchod s Uhorským kráľovstvom nám dal šancu pokračovať v Štúrovom diele samourčenia. Slováci by radi videli vo vzniku Česko-Slovenska založenie spoločného štátu, teda štátu nového, čo bolo aj v zmysle mierových dohôd. Česi však túto interpretáciu nikdy neprijali.

Práve rozdielna interpretácia charakteru štátu medzi Slovákami a Čechmi viedla k jeho všeobecnej kríze. Nedokázal sa ubrániť vonkajšej agresii a po Mnichove v septembri

1938 ho opustili aj spojenci. Hviezdna chvíľa Slovákov nastala 6. októbra 1938, keď definitívne presadili slovenskú národnú osobitosť, ktorú medzi-národné spoločenstvo aj všeobecne uznalo. Žilinská dohoda a jej prijatie patria určite k najvýznamnejším udalostiam moderných dejín Slovenska, je však v tieni všeobecného nástupu reakčných síl v Európe. Aj Vianočná dohoda z roku 1944 sa opiera o Žilinskú dohodu.

ČAKANIE NA JAR

Roky 1938 – 1948 treba vnímať v jednom komplexe a víťazstvo „pracujúceho ľudu“ vo februári 1948 nemožno kauzálny oddeliť od kapitalizmu západných demokracií, nacistickej agresie i všeobecného rozšírenia komunistických ideí v Európe. Rok 1948 však nemôžeme vynechať, lebo ovplyvnil naše osudy na celých štyridsať rokov. A bolo to najmä spojenectvo komunistickej ideológie a agresívneho českoslovakizmu, ktoré podnietilo široké hnutie odporu Slovákov proti totalitnému režimu a vyvolalo pohyb, ktorý sa nesprávne zapísal do dejín ako Pražská jar v roku 1968. Bola to však najmä jar Slovákov, ktorá vyústila do federalizácie česko-slovenského štátu. A potom sme čakali ďalších dvadsať rokov a potom ešte päť, aby sme si mohli konečne v roku 1993 vydýchnuť vo svojom vlastnom suverénnom štáte.

3 OTÁZKY PRE:

historika Antona HRNKA, poslanca Národnej rady SR za SNS

Generačné zlomy dejinných osmičkových rokov

• Rok 2018 sa v laickej verejnosti považuje za „osudový“ – osmičkový. Ako sa na túto symboliku pozerá erudovaný historik?

Predovšetkým netreba vidieť v povestnej osmičke nejakú zvláštnu symboliku. Ak si pozorne všimneme jednotlivé udalosti, zistíme, že medzi osmičkami je ešte jeden vzťah – mimo vojnových udalostí, ktoré zrýchľujú beh udalostí – je to ešte približne dvadsiatročný cyklus. Je to čas, ktorý oddeľuje jednotlivé generácie. Teda ukazuje sa, že nielen u nás, ale vo všeobecne v Európe po jednej významnej udalosti približne po dozretí jednej generácie príde opäť na lámanie chleba a nová generácia – či už v pozitívnom, alebo negatívnom zmysle (z hľadiska celkového historického procesu) – sa usiluje zmeniť svet.

• Ktoré z tých „osmičiek“ mali pre Slovensko naozaj zásadný význam?

Myslím si, že všetky osmičky mali pre nás dejinný význam. Bez tej primárnej v roku 1848, keď Slováci sformulovali svoj moderný národný program a chopili sa zbraní, aby ho presadili, by určite nebol odboj proti Rakúsko-Uhorsku ani rozpad monarchie. Česko-slovenský štát vyhlásený v roku 1918, do ktorého Slováci vkladali veľké nádeje, napriek ich nenaplneniu umožnil búrlivý rozmach národného života, zvýšenie sebavedomia a i možnosť dobyt' sa konečne v roku 1938 k vlastnej štátnosti v podobe autonómie. Rok 1968 bol veľkou nádejou i veľkým sklamaním, ale taký je už ľudský život. Všetky spomínané osmičky nasmerovali Slovensko na nejakú cestu, po ktorej

kráčalo nasledujúce roky. Jedno by sme si však z nich mohli zobrať za príklad: Naši predkovia nikdy nekapitulovali. Keď padla jedna generácia, prišla nová a pokračovala v jej diele. Verím, že ani generácie po nás nekapitulujú na vlastný slovenský život.

• Čím by podľa vás malo a mohlo Slovensko do budúcnosti rokov 2018 obohatiť svoje dejiny?

Nemali by sme si nechať preseknuť naše spojenie s minulosťou, lebo to je naša pamäť, to sú naše smerové tabule, ktoré nám ukazujú, kam by sme mali kráčať. Nemali by sme sa nechať opíjať všelijakými jadrami, vyššími stupňami integrácie a pod. To všetko tu už bolo, a Slováci nedopadli príliš dobre, keď tomu uverili.

Zhovárал sa Ján ČERNÝ
Foto: archív SNN



V SNN 4/2018
SI PREČÍTAŤE

- Na knižných pultoch sa predáva zaujímavá kniha rozhovorov s jedinečnými osobnosťami
- Roztrhlo sa vreco škandalózných odhalení sexuálneho obťažovania amerických hercov
- Potešujúca zdravica amerického veľvyslancu Adama Sterlinga jubilujúcemu Slovensku

Mladí matičiari priblížili žiakom tragédiu jednej z nacistami vypálených obcí

Ožilo dávne tokajické memento

Michal SITNIK – Foto: archív autora

Ani plynúci čas nemôže zhladiť spomienku na zverstvá, ktoré sa udiali počas druhej svetovej vojny na civilnom obyvateľstve. Veď len za pol roka po obsadení Slovenska nemeckými vojskami ľahlo popolom stovka obcí a počet civilných obetí prevyšil päťtisícristo. V tejto súvislosti sa najčastejšie spomínajú Ostrý Grúň, Kľak, Kalište alebo Nemecká, kde sa konajú oficiálne pietne akty a tržny za zabitých aj s účasťou oficiálnych delegácií. Lenže civilné obeť sú rovnaké na povstaleckom území aj inde na Slovensku, kde sa špeciálne nemecké jednotky mstili obyvateľstvu za pomoc partizánom. Taký je aj Tokajik v okrese Stropkov, kde Kommando ZbV 27 (zur besonderen Verwendung) zastrelilo za pomoc partizánom z oddielu Čapajev tridsaťdva miestnych mužov a dedinu vypálilo.

Nedeľná noc z 18. na 19. novembra 1944 aj nasledujúce tragické hodiny a dni po nej ožili nedávno pred vybranými žiakmi z Vyšnej Oľšavy, ktorí sa zúčastnili v Tokajiku na spomienke na tamajších martýrov. Okolo dvesto nemeckých vojakov z Einsatzgruppe H pod velením oberfeldwebela Kumanna zostúpilo vtedy z okolitých lesov Ondavskej vrchoviny k obci, obkľúčili ju a po prehliadkach chalúp zhromaždili všetkých pozatýkaných a spútaných mužov v záhrade pri miestnom kostole. Následne vydali rozkaz, aby im ich príbuzní zabezpečili teplé oblečenie a stravu na tri dni. Okolo jede-

nástej hodiny sa tokajickí chlapi a niekoľkí evakuanti v trojstupe sprevádzaní vojakmi pohli v hornému koncu dediny dolinou potoka na sever v presvedčení, že ich vedú na opevňovacie práce alebo na kopanie zákopov. Po krátkom presune ich však doviedli pred pripravené hlavne nemeckých samopalov a guľometu, ktoré po prečítaní rozsudku smrti za pomoc sovietskym partizánom spustili paľbu. Postrieľaných, ktorí ešte javili známky života, dobíjali ranou z pištoľí. Vraždenie ako zážrakom prežili dvaja muži – Andrej Stropkovský a Juraj Medvedz, ktorí potom po vojne vydali o tomto masacre nevinných svedectvo.

Vraždenie v Tokajiku bolo súčasťou väčšej nemeckej „vyčisťovacej akcie“. V ten istý deň vypálili aj obec Veľká Domaša a 21. novembra 1944 rovnako podpálili Jakušovce, Kolbovce, Vojtovce a Solník. Popolom ľahli na druhý deň aj Turany a Potočky a o niekoľko ďalších dní nacisti vypálili aj obce Korunková a Brusnica.

Vďaka ústretovosti starostu obce Juraja Kasardu, pedagógov Amálie Borkovej a Ivete Sušinkovej, členovi SZPB Ladislavovi Kačmarovi a mladým vranovským matičiarom, ktorí v Tokajiku uviedli dramatizáciu spomínaných udalostí, mohli žiaci o vojnových rokoch a osudoch ľudí počas nej



Dramatická sochárska kompozícia majstra Fraňa GIBALU pod názvom Návrat do vypálenej obce od polovice päťdesiatych rokov minulého storočia pripomína na cintoríne v Tokajiku hrôzy vojny, a osobitne tragédiu tridsiatich dvoch miestnych martýrov.

získať presvedčivý obraz. Ukážky poradového výcviku so zbraňou príslušníkov Armády SR, dokumentárny film o tokajickej tragédii, zachované svedectvá preživších, dobové vojenské uniformy, v ktorých mladí matičiari účinkujú, aj ďalšie materiálne exponáty v tokajickom Múzeu vypálenia obce ich zaujali natoľko, že sľúbili prichádzať na tieto spomienkové akcie pravidelne.

organizátor podujatia agilný matičiar Ing. František Mrva ako darček riaditeľa košického Metra Ing. Petra Mikloviča. Zástupcom jednotlivých detských domovov a zariadení daroval aj pekne rozprávkové knihy, povesti a ďalšiu publikáciu, ktoré na túto príležitosť sám pre deti zakúpil. Program vyvrcholil účinkovaním Orchestra ľudových nástrojov, Muzikálového orchestra a Dievčenského speváckeho zboru z domáceho konzervatória, ktorý viedol jeho majiteľ PaedDr. Gejza Adam, PhD. Aplauz bol opäť obrovský a opakoval sa pri každej z programových zložiek a gradoval po tanečných kreáciách v záverečnom vystúpení temperamentných rómskych tanečníčok v tradičných kostýmoch. Všetci odchádzali z tohto vianočného koncertu, nad ktorým mal záštitu primátor mesta Košice Richard Raší, spokojní. Treba zdôrazniť, že to nebol formálny patronát, ale primátor sa na organizovaní tejto nádhornej akcie vo veľkej miere sám podieľal. Na koncerte nechýbala RTVS – jej televízna zložka Košice, ktorá z podujatia pripravila záznam do svojich programových rubrik.

Vianočný matičný koncert pre detské domovy a sociálne zariadenia v Košiciach

Inscenácia rozprávky aj tance deti očarili

Text a foto: Jozef MYSLAVSKÝ

V aule Súkromného hudobného a dramatického konzervatória na Požiarnickej č. 1 v Košiciach sa v adventnom čase uskutočnil Vianočný matičný koncert pre košické detské domovy a sociálne zariadenia. V preplnenej aule sa tiesnila viac ako stovka natešených detí, ktoré si prišli pozrieť nádherný program, na ktorý nezabudnú azda do konca života. Všetky sa tešili na premiérové vystúpenie ochotníckeho divadla – žiakov z ZŠ v Haniske pri Košiciach – laureáta vlnajšieho trinásteho ročníka krajského matičného festivalu amatérskych divadiel Divadelné Košice Jozefa Adamoviča. Súbor uviedol hudobnú rozprávku Vlk a kozliatka a excelentným výkonom strhol malých divákov k dlhotrvajúcemu potlesku. Po predstavení na deti čakali čokoládové dobroty, ktoré im rozdal



Orchester ľudových nástrojov konzervatória a temperamentné tanečnice pred kamerou Ladislava CSIKYHO a štábom RTVS-štúdio Košice.

Rady podporovateľov Matice slovenskej sa utešene rozrastajú

Festival Divadelné Košice má budúcnosť

Pavol RINČO – Foto: SNN

Mnohé matičné podujatia by sa nemohli uskutočniť bez ústretovosti a príspevia darcov a sponzorov – bez filantropie a vzťahu podporovateľov Matice slovenskej. Patrí k nim aj generálny riaditeľ spoločnosti Lynx Košice Ing. Róbert KOLLÁR, ktorého sme požiadali o odpovede na pár otázok práve v súvislosti s jeho podporou matičných akcií v metropole východu.

• **Prečo ste sa rozhodli podporovať matičné festivaly, ktoré už dlhé roky organizujú košické matičiari?**

Matica slovenská od svojho založenia vykonáva zásadnú prácu pre rozvoj národnej kultúry na celom území Slovenska. Zakladateľ krajských matičných festivalov F. Mrva poznám už dlho, keď ešte vykonával funkciu kvestora na Vojenskej leteckej akadémii v Košiciach. Už vtedy sme vedeli, že pomáha Matici slovenskej pri uskutočňovaní jej matičných aktivít.

• **Najvýraznejšiu pomoc poskytnete pre víťaza krajského matičného festivalu amatérskych divadiel Divadelné Košice Jozefa Adamoviča, ktorý má veľkú popularitu medzi žiakmi základných škôl v Košickom a Prešovskom kraji...**



Ocenení účastníci matičného festivalu Divadelné Košice Jozefa Adamoviča s organizátormi a podporovateľmi – uprostred v dolnom rade Ing. Róbert KOLLÁR.

Adamoviča, ktorý má veľkú popularitu medzi žiakmi základných škôl v Košickom a Prešovskom kraji...

Je to výborný festival prehliadky amatérskych divadiel. Osobne som sa zúčastnil na tohtoročnom trinástom ročníku



Ing. Róbert KOLLÁR, riaditeľ spoločnosti LYNX Košice.

a môžem konštatovať, že to vo mne zanechalo hlboký dojem. Preto sme radi, že naša spoločnosť od prvého ročníka festivalu venuje víťazovi hlavnú cenu.

• **Pred rokom ste finančne podporili sto osemdesiate výročie výstupu národovcov na Devín, ktorý organizuje Matica slovenská.**

Pomohli sme podporiť toto podujatie. Veď pred sto osemdesiatimi rokmi sa na historickom Devíne zišli takí veľikáni slovenského národa, ako boli Ľudovít Štúr alebo Jozef Miloslav Hurban.

MATIČNÉ DEPEŠE

Rokovanie vo Vranove

Výbor Mladej Matice a členovia jej dozorných orgánov sa zišli na svojom poslednom vlnajšom rokovaní v priestoroch Oblastného pracoviska Matice slovenskej vo Vranove nad Topľou, aby zhodnotili činnosť v roku 2017 a prerokovali aktuálne úlohy a zameranie činnosti v ďalšom období, najmä prípravu Národného zrazu mladých matičiarov. Na ťažiskové úlohy inštitúcie upriamil pozornosť mladých matičiarov aj predseda MS Marián Gešper, ktorý na ich pracovné rokovanie zavítal a oboznámil ich aj so svojimi predstavami o príspevku MM do celkového rámca pôsobenia Matice v aktuálnom roku významných výročí a jubileí.

Pocta a medaila Michalovi Matečkovi

V Košiciach sa v závere minulého roka uskutočnilo snemovanie Združenia vojnových poškodencov a invalidov na Slovensku, na ktoré pozvali aj predstaviteľov vlády a parlamentu SR, miestnej samosprávy a štátnej správy a spoločenských organizácií. Medzi pozvanými bol tiež riaditeľ D MS v Košiciach Michal Matečka, ktorému pri tejto príležitosti udelili záslužnú medailu Signum honoris za spoločenský prínos a presadzovanie humanistických tradícií, ktorú mu odovzdal predseda Republikovej rady ZVPal na Slovensku doc. Ing. Ján Buleca, PhD. Michala Matečku na tomto reprezentatívnom fóre zároveň zvolili za nového predsedu Republikovej rady ZVPal na Slovensku. Matica slovenská môže byť hrdá na angažovanosť svojich funkcionárov.

Načreli do zbierok

Východoslovenská galéria otvára v najbližších týždňoch svoje priestory výstavnému projektu Po moderne / Metropola východu 1945 – 1989 zo svojich zbierok, ktoré úzko súvisia s výtvarným prostredím Košíc. Takto vystavanú expozíciu obohatiť sprievodným programom komentovaných prehliadok a prednášok týkajúcich sa viacerých tém daného obdobia, ako sú povedzme košická mestská architektúra, sochárske realizácie vo verejnom priestore, trh s umením v období totality, kultúrne pomery, budovanie zbierky, založenie galérie a jej miesto v kultúrnom priestore regiónu. Je to príležitosť aj pre matičiarov v meste a okolí bližšie spoznať kultúrne danosti a možnosti kultúrneho centra na východe republiky.

Bienále ilustrácie vo Varšave

Po macošskom znevážení tradície Bienále ilustrácií Bratislava v hlavnom meste Slovenska, keď sa táto svetoznáma prehliadka mušela po direktíve vedenia SNG sťahovať zo špecializovaných výstavných sál NOC do nevhodných priestorov v Slovenskom národnom múzeu, sa častí exponátov na 26. ročníku bienále dostáva aká-taká satisfakcia, keď vďaka iniciatíve Slovenského inštitútu vo Varšave, varšavskému Domu detskej knihy a bratislavskému Medzinárodného domu umenia pre deti Bibiana sa od 4. januára predstavuje tvorba najlepších svetových ilustrátorov, ktorým slovenské hlavné mesto vyše polstoročia otváralo prajne náruč, vo Verejnej knižnici hlavného mesta Poľska.

Pripravil Emil SEMANCO

